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La reunión tiene como objetivo investigar acerca del grado en que Miguel de Cervantes adopta posiciones del Humanismo. Y examinar si lo somete a examen o lo convierte más bien en blanco de sus sátiras. Se propone también investigar hasta qué punto es consciente de las desarrollos nacionales del humanismo en los distintos países europeos, y si su obra manifiesta familiaridad con algún humanista en particular, y, en su caso, si tienen una mención especial en sus obras. Estas preguntas son a las que se pretende dar respuesta en el coloquio proyectado. 
Se pretende también que estas líneas se conecten con las disciplinas básicas que caracterizan el Humanismo. Es la Ética la que se prefiere, frente a la Lógica y a la Metafísica. Por ello se prefiere la práctica frente al método escolástico, centrado en la teoría; el saber es importante  importancia si es relevante para la práctica. Desde ese punto de vista, el saber y la virtud están conectados.

El programa educativo humanístico recomienda el estudio de los textos antiguos, de donde se pueden extraer los conocimientos y la virtud. La lengua y la literatura que estos ponen al alcance son, por ello, fundamentales. Por lo tanto, los modelos Antiguos de la literatura y de la historia pueden ser considerados maestros e invitan a su imitación. Ésta debe ser considerada más importante que la instrucción o la amonestación. En relación a esto, la educación es un fin en sí mismo y es independiente de las consideraciones utilitarias. Desde el punto de vista de los humanistas, la Retórica es más relevante que la Lógica aristotélica. Por ello es preciso cuidar la expresión lingüística y promover el diálogo con los autores antiguos. En este contexto, el género del diálogo se convierte en un medio privilegiado para afinar la eficacia de la argumentación. 
En cuanto a la conexión con las Artes plásticas, cabe plantearse la pregunta de si la relación entre la belleza y lo moralmente correcto, representado en la teoría humanista juega un papel importante para Cervantes.

Otros temas que deben ser abordados en el Humanismo son cómo la Medicina recurre primero a los textos originarios de la Antigüedad, para después privilegiar el empirismo; y cómo en la jurisprudencia se ensalza el mos gallicus, frente al mos itallicus, vinculado al comentario, aunque hay que tener en cuenta que no siempre teoría y práctica coinciden. Esto no impide a ciertos humanistas denunciar la ignorancia de los médicos y la charlatanería de los juristas.

¿Cuáles de estos ámbitos humanísticos juegan un papel en la obra de Cervantes? ¿Cómo y dónde analiza la conexión entre la ciencia y la virtud? El comportamiento conflictivo de Don Quijote, que imita a las novelas de caballería ¿tiene su origen en la demanda humanista por la imitación de los modelos en la historia de la literatura? Los numerosos diálogos en la obra de Cervantes ¿tienen algo que ver con las técnicas de la argumentación retórica? La estética del καλὸς κἀγαθός de Platón, que se realiza en las artes plásticas, en las que lo bello es al mismo tiempo lo bueno, ¿merece un lugar importante en la obra de Cervantes? Finalmente, se plantea la pregunta de cómo retrata Cervantes en su obra a los médicos y a los juristas, ¿son para él representantes de la burguesía en ascenso, o pone en entredicho, como Erasmo y Vives, su ethos profesional? 
Entre los representantes del Humanismo en Europa, algunos autores deben ser destacados especialmente. Cabe plantearse si precisamente los escritos o programas de éstos tienen alguna influencia determinada en Cervantes. En Alemania y en los Países Bajos es preciso mencionar a Erasmo de Rotterdam, sobre todo sus Moriae Encomium, y la labor universitaria de Philipp Melanchthon en el ámbito protestante. Una actividad organizativa similar es la que distingue a Guillaume Bude, quien, como polo opuesto a la universidad parisina, fundó el Colegio Real, que sería después el Colegio de Francia y también más tarde la Biblioteca Nacional. Del mismo modo, Jacques Lefèvre d´Etaples se opuso con sus estudios bíblicos a los teólogos parisinos. En Inglaterra, Tomás Moro es conocido como el autor de la Utopía, además de la utopía, el humanista inglés creó el ideal del cortesano. Por último, se puede tomar como ejemplo en España a la figura y obra de Juan Luis Vives, quien, a su vez, retrató tratados sobre el comportamiento de la mujer, y quien cambió las jerarquías universitarias del saber en el sentido humanístico.   
Líneas de investigación propuestas

Ética
- La Ética desplaza a la Lógica y a la Metafísica, frente a la Escolástica
- Conexión del conocimiento y la virtud

Programa educativo

- La educación como un fin en sí mismo, independientemente de las consideraciones acerca de su utilidad
- Estudios lingüísticos y literarios como tema central

- Ad fontes. Las fuentes clásicas: conocimiento y virtud a partir del contacto con los Clásicos

- La Antigüedad clásica como modelo de imitación

- Maffeo Vegio: la imitación de un modelo es más importante que la instrucción y amonestación. Compárese también con Erasmo, Rudolf Agricola, Melanchthon Praeceptor Germaniae y con la reforma educativa de Juan Luis Vives

Retórica

- El cuidado de la expresión lingüística

- El diálogo como método idóneo para el ejercicio del ingenio y del arte de la argumentación
- La Retórica como principal disciplina

- El diálogo con los autores antiguos
Humanismo y arte

- Lo bello mano a mano con la verdad y con lo moralmente bueno (Platón)
Humanismo y medicina

- Autoridad de los clásicos y empirismo

- La ignorancia de los médicos

Humanismo y Leyes

- Mos gallicus versus los Comentarios de Budé

- Mos italicus y su aplicación práctica
- La charlatanería de los juristas

Humanismo Alemán

- Los humanistas alemanes enfatizan la superioridad moral
- Erasmo y la estulticia. Labor de consejero. 
- La organización universitaria de Philipp Melanchthon en el ámbito protestante
Humanismo francés

- Guillaume Budé, jurista organizador del humanismo francés, el Colegio Real, Colegio de Francia, BN, frente a la universidad

- Jacques Lefèvre d´Étaples: estudios bíblicos contra los teólogos parisinos
Humanismo Inglés

- Tomás Moro, utopía e ideal del cortesano

Humanismo español

- Juan Luis Vives, Elio Antonio de Nebrija
Datos organizativos

Lugar: Münster (Alemania)

Fecha: entre 15 y 17 de diciembre de 2016

Estructura del Coloquio: las intervenciones correrán a cargo de especialistas en la materia previamente seleccionados por los organizadores. Tendrán una duración de veinte minutos, seguido de un espacio para el debate entre los participantes La lengua oficial del Coloquio será el español. Está prevista la publicación de las intervenciones, más adelante se facilitará información de la editorial seleccionada.
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